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Mit akarunk!
Koronás királyok, hatalmas biro­

dalmak ép úgy ismernek s kövei­
nek egy jelszót, mint a minden­
napi élet munkásai, a létért való 
küzdelem harcosai.

Ez a jelszó: Egyesiül erűvel!
Egyesült erővel törekednek koro­

nás királyok népeik boldogságára; 
egyesült erővel őrzik a birodalmak 
azt a hatalmat, melyet a világ terü­
letén egykor vérrel és fegyverrel 
szerezlek meg. Egyesült erővel mun­
kálkodik az állam milliók javára: 
egyesült erővel dolgoznak a város 
polgárai a közjó érdekében. Egyesült 
erővel intézi sorsát a társadalom; 
.•gyesül! erővel alapítják a külön­
féle mezőgazdasági-, kereskedelmi- 
és pénzvállalalókat.

Egyesült erővel kell liát az ipa­
rosságnak is harcolnia jelene javí­
tásán, jövője biztosításán!

Minden társadalmi, közéleti és 
közgazdasági rend megértette e jel­
szónak varázsital almát s egyesül­
vén egy lobogó alá, megindította 
a harcol érdekeiért.

Egyedül, a számra és erőre kü­
lönben olyan tekintélyes iparososz­
tály volt az, mely a törvényben 
előirt egyesülésen kívül nem indí­
tott más, társadalmi mozgalmat, 
együttes erővel állván őrt jogai és 
érdeke mellett!

I ’ed ig a jelszó varázsát, az egyesült 
erővel folytatandó küzdelem szük­
ségességét már régen érzik az ipa­
rosok is.

A küzdelem zászlóvivőjéül min­
denekelőtt azonban iparos szaklapra 
van szükség, mely fennen lobog­

tassa az ipárósosj^aTy érdekeinek 

zászlaját.
Testületünk már régebben egy­

hangúlag elhatározta, hogy az ipa­
ros érdekek védelmére, különösen 
pedig a pécsi iparosság érdekeinek 
és kivánatainak hathatós támoga­
tására, a testületi és összetartozási 
érzet emelésére, a kölcsönös segít­
ségadásra és érdekeltség felkelté­
sére szaklapot ad ki.

Az ige immár testié váll. A szak­
lap „Iparosok Lapja“ címmel, a 
pécsi ipartesiület hivatalos köz­
lönyeként, hetenkint egyszer fog 
megjelenni 16 nyomtatott oldalon. 
Bevonni akarja az érdekkörbe az 
összes ipartestületeket, közölvén 
ezeknek belélelére vonatkozó, az 
iparosságot érdeklő eseményeket.

Ez a lap lesz az iparosok zászló­
vivője. Az ő lobogója alatt egyesült 
erővel indul a harc az iparosság 
érdekeiért, hogy végre az ő szavuk 
se legyen pusztába kiáltó szó, ha­
nem érje el célját, az iparosok 
jelenének javítását, jövőjének fel­
virágoztatását !

A lap minden számában lesz 
egy-két irány cikk, méltatva vagy , 
bírálva — érdeme szerint — az | 
ipar körébe vágó mozgalmakat, ' 
kormányrendeleteket, törvényjavas- . 
latokat és sürgetve az ipartörvény 
revízióját. Megbeszéli a régóta sző- j 
nyegen fekvő vám- és kereskedelmi 
szerződést s a mi a magyar iparos 
sorsának jobbrafordulását jelen­
tené : az önálló vámterületet, mely­
nek eléréséért kitartóan fog küz­
deni.

Célja épen az lévén, hogy zászló- I 
vivője legyen az iparosság érdekei- |

nefc. bármely ipari szakmába vágó*í 
kívánalmat, melyek az iparosság 
köréből beérkeznek: közölni fog, a 
mennyiben a szaktársak okulására, 
felvilágosítására szolgálnak, szint­
úgy panaszokat, sérelmeket, melyek 
felettes hatóság részéről követet­
nek el.

Az iparosság belső életének min­
denkor éber ellenőrzője, vezetője és 
tanácsadója lesz az iparosok lapja. 
Epén ezért behatóan foglalkozik a 
betegsegély pénztárak ügyeivel, a 
munkásviszonyok javításának kér­
désével, a munkaadó és segéd közti 
viszonynak rendezésével minden 
erejével azon lesz, hogy a munkás­
kérdés a rendes mederbe terelt es­
sék és hazafias irányával az iparos­
segédek között nagy mértékben 
elterjedt téveszmék ellen harcol 
és nem hallgat el semmit, a mi 
visszaélés vagy ferdeség e részben 
tudomására jön.

Igazság és szókimondás lesz jel­
szava; mindenben igazságot kér 
és mindenkor megrellenlhetetlenül 
fogja védeni a zászlaja alá csopor­
tosult iparosok érdekeit.

Kérdések és feleletek rovatában 
szakszerű ügyekben kellő tájéko­
zást nyújt azoknak az iparosoknak, 
kik ügyesbajos, vagy vitás dolgaik­
kal felkeresik.

Állandó rovatokat tart a munka- 
közvetités céljainak, »munkát kere­
sők« — »munkát adók- cim alatt 
s minden számában díjtalanul közli 
előfizetői ily irányú megkereséseit.

Szakcikkeinket a legjelesebb szak­
emberek írják, de elfogadjuk ajó esz­
mét bárkitől s szívesen vállalkozunk 
átdolgozására és közzétételére.

Szerkesztőség és tiadóhintil: Előfizetési ár: egész évre 8 koroná­
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1897. Julius 31. IPAROSOK LAPJA 3

a legnagyobb tartózkodással visel­
tetik, nem sokat lendít azok sorsa 
följavilásán, a kik minden időben 
az államnak legbiztosabb oszlopát 
képezték.

Szerintem a szó

egy társadalmi betegség, melyei a 
társadalmi téren elkövetett helyte­
len intézkedések idézlek elő. Éppen 
azért mindazok, akik az iparosságot 
a szocializmussal akarják boldogí­
tani. téves irányban haladnak, mert 
megtámadják az iparosságot ön­
állóságukban. a mi bűn, és úgy az 
állami, mint társadalmi szervezet 
fölbomlását idézi elő.

iparosság is arany-napjait élte ha­
zánkban, nem is garázdálkodhatott 
olyan büntetlenül a mindent kihasz­
náló elem úgy az egyes, mint a 
társadalmi érdekkörben.

Addig tehát, míg ezeknek a szo­
morú állapotoknak gyökeres orvos­
lása bizonyos körök részéről a 
közszabadságok sérelmének tarkőik, 
inig nem változnak mega felfogá­
sok. addig nálunk iparosoknál nem 
liánéin csak a jó Eg tudja, hogy 

hová vezetnek.

ben felismerték, hogy a belegsegé- 
Ivezési törvény jelenlegi határoz- 
mányai mellett a munkásoknak 
betegségben való segélyezési ügye 
szenved. A pécsi kerületi pénztár 
ez év elején a sérelmek orvoslása 
céljából egy országos titkári érte­
kezlet megtartását javasolta: mi­
vel azonban ugyanazon időtájban 
a nagyváradi pénztár egv kongresz- 
szus iarlásál hozta indilrányba, a 
pénztárak véleménye a kellő kö-

A pécsi pénztár közbejöttével az 
országos iparegyesület vette kezébe 
az ügyet, s a f.’lió elején 9 kerületi 
pénztár képviselőjét közte a 
pécsi kerületi pénztár igazgatóját 
előérlekezlelre hívta meg Bpeslre, 
mely értekezleten megjelentek egv- 
érleímüleg kimondták, hogy egy 
kerületi betegsegélyző pénztári or­
szágos értekezlet megtartását el­
odázhat latinak tartják. Az országos 
értekezlet f. é. szeptember havában 
fog Budapesten megtartatni, mely 
értekezlet napirendjén* a pécsi 
kerületi pénztár részéről a követ­
kező pontok kitűzése hozatott ja­
vaslatba :

1. Az 1891. XIV. I. c, 43. §-a, 
mint a mely a kerületi pénztárakra 
nézve semmi előnyt nem nyújt, 
töröltessék s e helyett a kerületi 
betegsegélyző pénztárak területén, 
hol több elismeri jellegű betegse­
gélyző pénztár működik, az összes 
pénztáraknak egy szövetségi pénz-

asszonvom határozta el, de hát 
Körlés uram a házibéke kedvéért 
sohsem szólt ellene.

Egyszer azonban történt valami.
Az történt, hogy Nina egy este 

kelte érkezett egy levél. Abban 
pedig el volt mondva, hogy Nina 
Itelálja, miszerint szegény szüleinek 
sok pénzébe kerül s mégsem fogja 
elérni az egyszerű otthonban, az 
asztalos műhely szomszédságában 
a szive vágyait. Elmegy tehát. Eel 
abba a nagy városba. Budapestre, 
hol, a kinek szerencséje akad, köny- 
nyen boldogul. Ne keressék, mert 
ő onnan vissza úgy se jön. Leg­
feljebb egyszer majd haza jön lá­
togatóba. ha már jól megy a sorsa.

És ha most haza jött. Tehát jól 
mehet a sorsa. Be látszik is rajta. 
A ruhája linóin, (‘legális: ő maga 
csupa báj. csupa élet, szinte meg­

szégyeníti a szegényes környezetet, 
melyei öreg anyja és apja nyújta­
nak neki, meg a buga és ennek 
az ura. a derék, jó dolgos Nagy

S ha feszélyezi is őket a szép, 
az elegáns leány. az annál inkább 
vidám és jókedvű. Nem győzi szép 
szóval apját, anyját s közben Jul- 
csához is van dicsérő szava.

Miiven lielvre egv asszonv 
leltél, Juliskám! S aztán mily de­
rék ember az urad, szinte irigylem 
a boldogságodat!

Itt mintha egy pillanatra eltűn­
nék a jókedve: de a másik pilla­
natban már ismét beszél, kacag, 
nevel s még időt sem enged a két 
öregnek arra, hogy ők kérdezzenek 
tőle valamit.

Valamit, a miről Körlés uram 
csak akkor mer beszélni életpár­
jával, mikor már a tiszta szobában 

alszik Nina. ők pedig a másikban 
üldögélnek még,előbb kiküldvén Jul- 
csál meg az urát is. hogy most a mű­
helyben térjenek éjjeli nyugalomra.

Hiába, csak nem’ a mienk 
többé, kezdi Körlés uram. Szép 
és nagyúri nő lett belőle, talán olt 
fenn Pesten meg se látna ben­
nünket.

Dehogynem, édes uram. Hi­
szen látod, milyen jó a szive: 
mennvi mindent hozott ajándékul 
a számunkra. Ne sajnáljuk őt ma­
gunktól, ha boldog és jó sora van.

Jó sora, jó sora . . . flejh ! 
ha a szavamra hallgattál volna, 
asszony! . . . Itthon is jó sora le­
hetett volna! Hiszen az van Jul­
csiinak is . . . De le ural akartál 
belőle nevelni. Az is lelt, de nem 
a szegéin aszlalosék jóvoltából, ha­
nem a saját akaratából. Szép is. 
kedves is, szerencséje hál könnyen 
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tárba való egyesülése kötelezőleg 
kimondassák s e szövetség célja 
adminisztratív ügyekre is kiterjesz­
tessék. E szövetségek mellett, mely 
esetleg egy-egy megyére is kiter­
jedhetne, alkottassák meg a kerület i 
pénztárak országos szervezete.

Arra nézve, hogy a pénztárak 
sokféle neme mennyire hátrányára 
van a munkások betegsegélyezési 
ügyének, elég azt felhoznunk, hogy 
a pécsi 4 pénztáránál a gyári 
pénztárakat kivéve a személy­
zeti fizetés 4100 frt s biztosítva 
van e pénztáraknál 400 munkás, 
tehát minden pénztári tagra 1 frt 
személyzeti kiadás esik. Ha e 4 
pénztár helyeit egy pénztár állana 
lent, a teendőket 4 tisztviselő ösz- 
szesen évi 2600 frt fizetés mellett 
fentakadás nélkül elvégezhetné s 
igy 1500 frt évenként a munkások 
segélyezési céljának lenne meg­
menthető.

2. A biztosításra kötelezett tagok 
bejelentésére a munkaadó hason­
lóan a németországi belegsegélyezési 
törvényhez a foglalkozásba lépés 
napjától számitott 3 nap alatt kö- 
telezlessék.

Az otthoni (sitz) munkások a 
biztosításra kötelezettek közé so- 
roztassanak.

4. A kórházakba a pénztári tag 
a pénztár számlájára csakis a pénz­
tári orvos, igazgatóság utalványára 

akadt neki. S te még azt se kér­
dezheted tőle, hogy milyen hát ez 
a szerencse. I)e jobb is, ha nem 
kérdezed . . .

(Isak sóhajtással felelt erre Kör- 
tésnéasszonyom és ugv mondogatta:

— Csak boldog legyen ... az én 
szép lányom ... csak boldog legyen!

Es Nina otthon volt. Mintha csupa 
vidámságot, csupa derűt hozott volna 
az asztalos család szegény ottho­
nába, úgy teltek a napok. Egy­
szer Nagy Ferenc, az apró, kövér 
Juliska ura meg is mondta ezt neki:

— Igazán, itthon maradhatna kö­
zöltünk. Sohse fogynánk ki akkor 
a jókedvből.

- Itthon? Hahaha!... nem ... 
nem ... sógor. Tudja, nem tudnék 
már itthon megszokni; nem nem!

Ez a mondás persze rosszul esett 
a szegény aszlaloséknak. Csak egy 
volt, a ki örült rajta és ez a Julcsa 
volt. Julcsa, a kis, egyszerű asz- 

vagy baleset következtében beállott 
betegséggel legyen felvehető.

5. A pénztári tagjárulék-hátralé- 
kok után, mennyiben az esedékessé 
válás napjától számított öt hét 
alatt a pénztárnál be nem fizet­
tetnek, a pénztár jogosítva legyen 
nem a kiszámítás miatt nehézkes 
törvényes kamatot, hanem ha­
sonlóan a hitelszövetkezethez a 
járulék-hátralék minden forintja 
után hetenkint 1 kr. büntetést 
szedni.

6. A kerületi belegsegélyző pénz­
tárak porióment essége terjesztes­
sék ki a bizalmi férfiakkal és vidéki 
orvosokkal pénztári ügyekben vál­
tott közönséges levelekre is.

6. A kerületi belegsegélyző pénz­
tárak területi beosztása revízió alá 
vétessék.

8. Azon vitás-kérdések elintézése, 
melyek a betegsegélyezési törvény 
76. §-a értelmében az ipartestületi i 
pénztáraknál a békéltető bizottsá­
gokhoz tartoznak, a kerületi pénz- ; 
táraknál az iparhatóságtól a válasz- i 
tolt bírósághoz utasitassanak s ' 
tekintve, hogy az ipartestületi bé- , 
kéltető bizottság és a pénztári vá- I 
lasztott bíróság teljesen azonos ! 
szervezettel bir, tekintve továbbá, 
hogy a belegsegélyző pénztárhoz 
való be nem jelentés miatt ma már 
túlnyomó részben á biztosításra kö­
telezett emel panaszt a pénztárnál i 
s e panaszok igv a munkaadó és .

szonyka, ki szinte megalázva érezte 
magát a királynői termetű, szép 
leány mellett s mindig elszorult a 
szive és valami titkos féltékenység 
fogta el, ha Nagy Ferenc Ninával 
beszélt.

Mások is szemmel kisérték azon­
ban Ninát. A nagy bérház összes 
lakói, különösen pedig a nyugal­
mazott számtiszlék, kiknek két el­
adó lányának más beszélni valója 
sem volt ekkor, mint Kört és Nina. 
Szólták-szapulták, elmondták róla, 
hogy szüleit elszegényítette s most 
ugyan páváskodhatik a szegény 
mesterember lánya a ki tudja, ho­
gyan szerzett jómódban. Hanem 
hál a számtiszlék leányainak azért 
volt a haragja, mert azt vették 
észre, hogy az a csinos had na­
gyocska, a ki mellettük bérelt kél 
szobából álló garszonlakást, nagyon 
rajta veszti a szeméi a lányon; 
keresi az alkalmat, hogy találkoz­

munkása közt felmerült ügyet ké­
peznek: a kerületi pénztárak vá­
lasztott bírósága az 1891. XIV. t. 
c. 26. §-ba ütköző kihágási ügyek­
ben, mint közvádló hatalmaztassék 
fel az előzetes kihallgatások esz­
közlésére, illetve az előzetes tár­
gyalás megejt ésére.

9. A kereskedelmi alkalmazottak 
(segédek, könyvelők stb.) nyilván­
tartassanak.

A pénztárak érdekében fontos 
javaslatok ezek s megvalósításuktól 
függ a pénztárak jövő boldogulása.

Kovács István.

Mire jó tíz iparos lap !
Igen üdvös dolog, hogy egyes 

iparágaknak szaklapjaik vannak, 
melyek a gyakorlati kérdések meg­
oldására hivatvák. Azonban hogy 
az összes iparosoknak, tekinti*! nél­
kül a szakmákra, egy közös lap­
juk legyen, mely óhajtásaikat, ba­
jaikat a nyilvánosság elé vigye, 
már régóta égető szükség volt s a 
magam részéről annak létrejöttét 
melegen üdvözlöm.

Ha egy fiatal iparos önálló lesz, 
támasz és tanács nélkül áll épp 
úgy, mint mikor legénvnyé lesz és 
a szabad szárnyra kelve elmegy 
messzi idegenbe tapasztalatok gyűj­
tésére, ismeretei bővítésére. Van­
nak az ilyen kezdő emberek kö­
zött sokan, a kik gazdag ambícióval 

zék vele s már egyszer haza is 
kisérte valahonnan.

A hadnagyocska szivét csakugyan 
elbolonditotta a szép lány első lá­
tásra. S történt aztán épen a 
hetedik napon, hogy Nina haza 
jött — hogy egy meleg délután, 
mikor az öreg Körtésék bentjárlak 
a városban, Nina egyedül ült a 
lakásuk előtti, vadszőlővel befutott 
kis folyosón.

És ott ült vele a hadnagyocska 
is és beszélt neki sok minden mu­
latságos dolgot, mert Nina elfojtott 
kacajának csengése fel-felhangzott 
a vadszőlők mögül.

Egyszer azonban sikoltásba tört 
ki ez a kacaj. És a szép leány, ott 
vergődve a hadnagy karjai között, 
a ki csókra szomjuhozva kereste 
ajkával az ajkait, lázassan sut­
togta:

Az istenért, ha meglátnak!
De már késő volt. Csak kilépett 
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tapasztalatokkal megrakódva térnek 
vissza, de szükséges tőke hiányá­
ban a kezdet nehézségeivel kell 
küzdeniük.

De hál azokkal sem vagyunk 
sokkalta kiilönbbiil, a kiknél önálló­
sításuk alkalmával a szerencsés 
anyagi körülmények melleit a párt­
fogás sem hiányzik. Esmégis hiányát 
érzik valaminek, de nem tudják 
megmagyarázni, hogy minek.

Pedig ez nem más, mint a jó 
tanács.

Vájjon ki képes jobb tanácsot 
adni az iparosnak, mint az ő saját 
lapja, mely hivatva van jogainak 
védelmére kelni és a helyes irányt 
megmutatni, a melyen haladnia kell.

Hisz tudja mindenki magamagá­
ról, hogy mily jól esett volna, ha 
akkor, mikor önálló lett, egy ilyen 
tanácsadó áll oldala mellett.

Mert sehol sem igazoltabb az 
a mondás, hogy »saját kárán ta­
nul a magyar«, mint éppen az ipa­
rosnál, a ki kezdetben még azt 
sem tudja, hogy mily forrásból és 
honnét szerezze be az iparához 
szükséges anyagot és kellékeket?

Hány esetben lesz még a gya­
korlottabb iparos is némely lelket­
len, kapzsi kalmárnak s ilyenek 
ügynökeinek áldozatává?! Konkrét 
esetekben lapunk van hivatva az 
ilyen szédelgőkről a leplet lerántani 
s az iparosságnak megmutatni a 
helyet, hogy kitől vásároljon.

De még más és ennél nemesebb 
föladat is várakozik az „Iparosok 
Lapjá«-ra. A mi egyeseknek nem 
sikerült, valamennyiünknek sike­
rülni fog, ha együttesen juttatjuk 
el panaszainkat e lap hasábjain, 
ha kell, magához a törvényhozás­
hoz is. Ez a lap lesz eszköze an­
nak, hogy a magyar iparos is föl- 
emelkedhessék az általános művelt­
ségnek arra a színvonalára, melyen 
a külföldi iparosok állanak, a melyre 
föl is kell emelkednie, mert e nél­
kül - haza bölcsének szavait 
idézem nincs a nemzetnek biz­
tos jövője.«

Ez a lap van hivatva felkelteni 
az érdeklődést nemzeti iparunk 
iránt, a mely csak pártolás hiá­
nyában szenved ; pedig több Ízben 
megmutatta már a hazai iparos, 
hogy a legkényesebb ízlést is ké­
pes kielégíteni.

Higvjük és reméljük, hogy szak­
társaink sorakozni fognak mellénk, 
hogy megteremthessük e lap segé­
lyével nemzeti iparunkat s ennek 
ikertestvérét, a nemzeti kereskedel­
met, hogy elérjük a magyar nemzet 
vagyonosodását, boldogulását, mely 
hogy úgy legyen: adja az Ég.

Germán Ferenez.

Kiállítási szédelgők.
Még 1895. nyarán történt, hogy 

Pécsett 14, az egész országban 876 
iparos nyert kitüntetést a lyoni és 

berlini kiállításokon. A helyi sajtó 
mindenütt örömmel vett tudomást 
a kitüntetésekről és csak később 
következett a szánom-bánom, mi­
dőn kitűnt, hogy ezek a kiállítások 
sohasem léteztek s igy az ott nyert 
érinek és oklevelek hamisak, érték­
telenek.

E sorok Írója volt az, a ki elő­
ször a „Pécsi Figyelő-1, majd a 
központi lapok hasábjain leleplezte 
ezekkel a külföldi kiállításokkal 
űzött szédelgéseket, reá mutatva, 
hogy egy nemzetközi csaló banda 
működik állandó permanenciában 
s egyszer Cairóban, egyszer Spa- 
ban, másszor Ajaccioban, harmad­
szor Brüsszelben ütve föl a sátor­
fát, mindenütt azonban olyan helyen, 
a hol hivatalos kiállítás is folyik, 
hogy igy a közönséget annál köny- 
nyebben tévedésbe ejthessék.

Elárasztották körlevelekkel az or­
szágot, Ígérve a kiállítóknak első­
osztályú aranyérmet, oklevelet s 
külön szalagon hordható rendjelet, 
persze előre kialkudott összegért, 
amit aztán a szegény becsapottak 
ki is fizettek.

Egy jártak el, hogy illető helye­
ken kibéreltek valami kertet s el­
nevezték nemzetközi kiállításnak, 
melynek ők voltak a juryje s igy 
természetesen minden fizető áldo­
zatuk hozzájutott azokhoz a hamis 
érmekhez.

Két évig, dacára a sajtó tilta-

valahonnan Nagy Eerenc és mun­
kához felgyürt ingujját még felebb 
gyűrve erős karjain, megragadta a 
hadnagyot, ellódilotta a leánytól s 
öklével az arcába csapott.

Gazember, hogy mer egy 
liszleséges nővel igy bánni!?

Amaz egy pillanatra megláníoro- 
dolt, de aztán odakapoll az olda­
lán a kardjához. A fényes acél 
megvillant a vadszőlők levelei közt 
betörő napban, hanem a vágás 
nem érte Nagy Ferencet. Bal ke­
zével elkapta a pengét, jobbjával 
pedig kilökte az elvakult lialal em­
bert a folyosóról, le az udvarra. 
Itália dobta a kardját, a melyet 
pirosra festett a megvágott kezé­
nek vére.

Mindez egy perc müve volt. S a 
mikor vége lett s véresre vágott 
kezét egy vödör hideg vízben áztatta 
Nagy Eerenc, Nina csak ennyit 
szólt hozzá :

Maga csacsi! Ilyen lélekve- 
szedelmet okozni egy csekélység 
miatt! . . . Hanem most már le­
gyen esze, hogy az öregek meg ne 
tudják. Én holnap reggel elutazom. 
Már elég volt itthon.

És másnap reggel megint meg­
állt egy kocsi a ház előtt. Ruga­
nyos puha ülésli hintó, melyen nem 
nagyon jár szegény ember. Nina 
felült rá és elbújtatott. Egyedül 
ment, mert otthon is «‘léggé elbú­
csúzhatott mindenkitől. Csak Nagy 
Eerenc gyalogolt ki utána az állo­
másra, hogy megnyugtathassa Kör- 
tésné asszonyomat, hogy nem lett 
semmi baja és jó helyei kapott a 
vonaton.

Mikor pedig a hint«'» elrobogott 
vele, a nyugalmazott számiiszték 
kél eladó lánya leszólt a nagy bér­
ház szemközti verandájáról:

Megy már az asztalos kisasz- 
szony. Megszöktette a sógora, a 

mért olyan nagyon őrizte a csók­
tól, a mit a kisasszony megkívánt.

S bizony hiába volt Nagy Ferenc 
titkozólása, mert a hadnagygyal 
történt dolgot megtudták nyomban 
Körlés uramék. Szomorúak lellek 
erre nagyon s Körlés uram csak 
ennyit mondott panaszos megtört, 
hangon :

- Megmondtam! Szegény em­
ber ne neveljen urat a gyerekei­
ből soha.

Mikor Nagy Ferenc visszaérke­
zeti az állomástól, csendben üllek 
odaben a kis szobában mind a hár­
man. És csak ezt kérdezte az öreg 
asztalos;

Elment ?
El . . . felelte Nagy Ferenc 

s hirtelen elnyelte a szót. De tud. 
Iák mind azok, hogy mit akar^ 
mondani még — hála Istennek!

Honthy István
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Tisztítsuk a légkört.
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Ha a vevők az így vett jegygyei 
kiválton vagy megveti tárgyak bir­
tokaiba kerülnek, akkor győződnek 
meg róla, hogy a vett tárgy nem 
felel meg sem rendeltetésnek, sem 
pedig a jegyre irt vagy fizetett ősz­
szeg értékének.

Hasonló intézkedés miatt a kö­
zel múltban fogott el budapesti 
rendőrségünk ti 8 egyéni, de szá­
zakra mg a még el nem fogott 
ily szélhámosok száma. Sőt arra 
is van eset, hogy oly tárgyak, me­
lyek ma reggel gyártattak, még 
ugyancsak a mai nap folyamán 
lettek mint állítólag kellő időben 
ki nem váltott cikkek nyilvános 
árverésen nagy ünnepélyességgel és 
a hatóság közbejöttével dobszó 
mellett eladva.

Ha vevői szándék nyilvánul va­
lakinél, ezt a zálogházi ügynök vagy 
házaló rögtön megostromolja, egy 
modern utazó módjára sorolva elő 
ruha-, bútor- vagy ékszerk észlel ét 
és dús választékát minden nemű 
árukban, melyeket bár szállítók és 
gyárosoktól szerzi be, a venni akaró­
nak mint ez vagy amaz iparos vagy 
kereskedő ki nem váltott zálog­
tárgyát állítja oda, ily módon nem 
csupán a vevőt csapva be rossz 
cikkeivel, de egyidejűleg az egész 
körnvék iparosainak exisztenciáját 
és jó hírnevét is sérti és az által, 
hogy megadóztatás nélkül árul és 
vesz, még a magas kincstár érde­
két is kijálsza.

Ha rendőrségünknek több idő 
állana is rendelkezésére, mint a 
mennyi fölött csekély létszáma mel­
lett rendelkezik, ezen intézetek és 
ügynökeik még sem volnának ellen­
őrizhetők s ha a zálogházakra a 
most is érvényben levő törvények 
módosítást nyernének is, azért a 
visszaélések nem volnának mellőz­
hetők, mert ezen rendelkezés egész 
terjedelmében hátrányos s ha a mull 
században meg is felelt a zálog­
házakra vonatkozó rendelkezés, az 
ma már éppen olyan veszélyes, mint 
a lilloxera vagv a sertésvész.

Csakis énén integetek államosí­
tása hozhatná meg a kellő ercd-

Jogos tehát a szegény-sorsnak 
kívánsága és kell is arra gondot 
fordítani, hogy megadassák nekik

Kőmíívesek sztrájkja.
Vasárnap óla forronganak a pécsi 

kőművesek s csütörtökön reggel fél 
tízkor Sehlauch Imre építésznek a 
takarékpénztár épülő háromemele- 

épülő Sipőc-féle két emeletes há- 

kétszízan letették a vakoló kanalat 
és megkezdték a sztrájkot.

A sztrájk hire rögtönösen elter­
jedt az egész városban. A piac 
népe körülfogta a csoportokba verő­
dött munkásokat, a kiknek nagy­
csapata folyton sürgőit-forgott s 
közbe zajos kiltások hallatszottak, 
melyek a sztrájkot proklamálták.

»Nem dolgozunk, a mig nem biz­
tosítanak bennünket !•

»Le az akkord-munkával!« 
El kell törülni az átalányt! 
Le a párti-vezetőkkel!« 
Nem hagyjuk magunkat kizsák- 

mányoltatni, hogy a télen nyomó­
juk!«

Nem kell idegen munka 
gyünk mi elegen !

Ilyen és ezekhez hasonló 
vararos, izgatott fölkiáltások ke­
resztezték egymást a levegőben.

A sztrájkoló munkásokat követ­
ték a napszámos leányok és ina­
sok is, ezek is abba hagyták a 
munkát s kiki összeszedve mohó­
ját s várta, mint csinál az az öt­
tagú küldöttség, mely Schmtra Ká-

! Va-
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s az álvevő kirakatni. Az állam­
vasutak igazgatósága azon téves 
érvelés alapján, hogy egy és ugyan­
azon küldeményre nézve a kirakás 
tekintetében kétféle határozmánv 
nem alkalmazható, a teljes kocsi­
rakomány küldemény kirakását ak­
kor is a fél kötelességévé teszi, ha 
a kocsirakományban csak egy drb 
750 kgnál súlyosabb vagy 6.3 (7) 
méternél hosszabb tárgy fordul elő, 
vagy ha a fél a kirakást maga 
nem kívánja eszközölni, az egész 
kocsirakomány összsúlya után fel­
számítja a IŐO kgkénl .3 kr. kira­
kási illetéket. Az általános lialá- 
rozmányok ily értelmű magyarázása 
a szállító közönség érdekeit sérti 
egy részt azért, mert azon körül­
mény, hogy teljes kocsirakomány­
nál 750 kg-nál súlyosabb vagy 6'3 
(7) méternél hosszal) egyes dara­
bok előfordulnak, a vasutat nem 
mentheti fel azon kötelezettsége 
alól, hogy a többi ezen súlynál és 
méternél könnyebb, illetve kisebb 
darabok kirakását ne ő maga tel­
jesítse, hanem a kirakásért járó 
dij a fuvardíjban bent foglalt alván 
egy megfizetett munka teljesítését 
a félre hárítsa át; — sérelmes és 
téves a vasút igazgatóság magyará­
zata másrészt azért, mert a 750 
kgnál súlyosabb vagy 6-3 (7) mé­
ternél hosszabb tárgyaknak a fél 
által való kötelező kirakását illető 
általános határozmánv rendelkezése 
csakis egyes darabokra, és nem 
egyszersmind teljes kocsirakomá­
nyokra vonatkozhat ik. Indítványozza 
ennélfogva, miszerint az említett 
általános halározmányok helyes ér­
telmezése iránt a kereskedelemügyi 
m. kir. minisztériumhoz a kamara 
felterjesztést intézni szíveskedjék.

Zöller Frigyes, pécsi vasul i for­
galmi főnök helyettes előadja, hogy 
a vasúti igazgatóság azon álláspontra 
helyezkedik, miszerint nem lehet 
egy ugyanazon küldeményt részben 
a félnek, részben a vasútnak ki­
rakni ; a felek érdekei kellően úgy 
lehetnének megóva, ha a fél a 750 
kgnál súlyosabb tárgyakat egy kocsi­
rakományba összegyűjtve adná fel.

.1. Engel József felszólalása után 
a behatóan megokolt indítványhoz 
képest a közülés elhatározta, hogv 
az illetékes minisztériumhoz felter­
jesztési intéz.

Panasz az állami kcztyii- 
varró telep ellen.

A pécsi keresk. kamara legutóbbi 
közgyűlésén Hamerli J. pécsi kezlyü- 
gyáros panaszolja, hogy a székes­
fővárosi állami keztyüvarrótelep, 
mely a filloxera-vész által sújtott 
budai közönségnek kereset nyújtás 
céljából lett állami segély Ivei ala­
pítva, s célja lenne a hazai kezlyii- ■ 
gyárosok által kiszabott keztyüket 
megvarrni, a hazai kezlvügyároso- 
kat részint magas árköveteléseivel, 
részint meg nem felelő munkával 
elidegenilve, külföldi hírlapokban 
közzétett árlejtési hirdetmények ut­
ján nagymennyiségben szerzi be 
külföldről a kiszabott keztyüket s 
azokat a telepen megvarrva, mint 
hazai gyártmányt szállítja ki, mi­
által a hazai kezlyügyárosokat a 
versenyzés teréről leszorítani törek­
szik ; kéri ez ügyben a kamara I 
közbenjárását. A kamara az állam­
költségen fentartott székesfővárosi 
keztvüvarró-telep eljárását a hazai 
iparosokra nézve sérelmesnek s a 
kezlyüvarró-telep tulajdonképpeni ■ 
céljával össze nem egyezhetőnek I 
tartja, miért is ez ügyben a keres- ! 
kedelemiigyi minisztériumhoz fel­
terjesztést intéz, melyben javaslatba 
hozza, hogy a mennyiben a székes­
fővárosi keztyüvarró-telep fentar- 
tása szükségesnek mutatkozik, a 
közöshadsereg, honvédség és csend­
őrség keztyüszükségletének szállí­
tásával bizassék meg, mely eddig 
nem beföldről szereztetik be: 
de mindeneseire tillassék el attól, 
hogy idegen származású anyagból 
kiszabott keztyüket a meg varrás 
után mint hazai gyártmányt hozza 
forgalomba.

Magyarország a párisi 
k állításon.

A XlX-ik századot, amely vala­
mennyi század között a leggazda­
gabb volt világraszóló események­
ben, a párisi nemzetközi kiállítás 
zárja le. A hatalmas és kis orszá­
gok és nemzetek csodás versenye 
lesz ez. Voltakép egy óriási harc 
lesz, de a küzdelem e harcban nem 
az öldöklést, a dulást és rombolást, 
hanem a nemzetek erőinek össze­
mérését jelenti, gazdasági, ipari, 
tudományos és művészeti téren. 
Ezen a világraszóló versenyen mu­

tatkozik meg az egyes nemzetek 
ereje, képessége, szorgalma és te­
hetsége. A békés mérkőzésen részt 
vesz a világ majd minden nem­
zete, részt vesz a magyar is, amely 
a millenniumi kiállításon a mull 
esztendőben mulatta be a kincseit.

A kereskedelmi kormány most 
mindent elkövet, hogy az ország 
méltóan legyen képviselve a párisi 
nemzetközi kiállításon és fölszólítja 
a közönségei, hogy a kiállítás ma­
gyar osztályának sikeréi hazafiui 
buzgalommal mozdítsa elő. A ke­
reskedelmi kormány erre vonat­
kozó fölhívása a következő:

Fölhívás a közönséghez!
Franciaország 1900-ban Párisban 

nemzetközi kiállítást rendez s rész­
vételre hivla fel az összes álla­
mokat.

Valamennyi állam kijelentette, 
hogy részt vesz a XIX. század 
záró kövét képező ezen nemzet­
közi kiállításban.

A magyar kormány elhatározta, 
hogy .Magyarország szintén részt 
veend s a kormány ezen elhatáro­
zását az 1897. évi XVIII. törvény­
cikkel a törvényhozás is jóvá­
hagyta.

Az eddigi előkészületek után 
Ítélve valamennyi nemzet méltóan 
kiván részt venni e nemzetközi 
kiállításban, mely be fogja mutatni 
azt a haladási, melyet az emberiség 
szellemi és gazdasági I ermelése elért.

A békés munka e nagy verse­
nyéről, mely az (“gyes nemzetek 
életképességét és haladását tük­
rözi vissza, .Magyarország el nem 
maradhat, a haladás és művelődés 
iránti érzékéről, szorgalmáról és 
munkájáról, életének lüktetéséről 
és erőkifejtéséről a produktív munka 
mezején szintén biztonságot kell 
lennie.

Magyarország 1878. óla nemzet­
közi kiállításon nagyobb arányban 
nem vett részt s minthogy köz­
gazdasági életünket önálló nemzeti 
alapon leghelyesebben véltük fej­
leszteni és kiépíteni, munkánk és 
törekvésünk termékeny talajba vet­
tetett, amiről lannságot lehetett 
ezredéves kiállításunk.

Megerősödve kerültünk ki a küz­
delemből, a nemzet erőinegfeszilése 
feltárta az ország gazdagságát az 
ipari és gazdasági termelés terén, 
érzékéi, törekvéseit, haladását a
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Még a legtud vágy óbb, legkönyv- 
molyabb gyermek sem szereti az 
iskolát, ahol akárhányszor nem a 
tanulás a fő — de az, hogy bizo­
nyos számú órát egy helyben, ösz-

Hát még a felnőtt korunkban, 
mikor az élet nagy iskoláját jár­
juk — milyen halálosan unalmas, 
egy ilyet, hétfő.

Az ember szabadnak született. 
Szép, de nagyon kétes értékké 
dévaivá lódott mondás ez, az élet 
ostoba, alapjában céltalan lusájá- 
ban, amelyben arcunk verejtékében 
küzdünk, kisebb-nagyobb darab ke­
nyerek után és szolgái vagyunk, a 
sorstól kezdve, sok ezerféle körül­
ménynek.

Még a lápokon élő pákász sem 
szabad ma már egészen, mert 
lajstromba veszi az a falu, amely­
hez a láp tartozik és annyit leg­
alább muszáj neki is keresni és a 
kasszába beadni, amennyit kitesz 
a fejadó.

Hogy lenne hát szabad a civili- 

rabszolga, aki le van láncolva 
holmi hülye hivatalhoz — ahol, 
változatosság kedvéért, rághatja is 
egy kicsit a körmét, vagy csap­
kodhatja a legyeket a falon - de 
ott kell ülnie, mert ezt megkívánja 
a rend, a hivatalos szubordináció. 
A körömrágók különben csak azok 
a szerencsésebb halandók, akik lé­
nyegesebb vagy lényegtelenebb szö­
gek, kerekek a hivatal gépezetében : 
mert a magánvállalatok, a tőke 
zsarnokai kezében lévő hivatalok, 
még nehéz, testi vagy szellemi 
munkál is kívánnak alkalmazott-

Ha leheli, szabad levegőre megy, 
lehever valamely hűvös árnyékol 
adó fa alá és átadja magát a 
pihenés jól .eső érzésének 

légvárakat nem 
mber hamar ki­
nem ámítja ma­

éves korán lul csalóka 
reményekkel.

Csak pihen. Még is gon-

I
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a kimerült agyvelő, ha szellemével 
dolgozott.

A nagy, csöndes pihenést föl­
váltó hétfő, mikor meg kell hajolni 
az élet gyötrő gondjai alatt, kinek 
volna ez kedves nap? . . .

Nehezen, lassan megy ilyenkor 
a munka, azért is tartanak akár­
hány iparágban a segédek még ma 

vagy csak nagyon keveset dolgoz­
nak ezen a napon, hogy lassankint 
törődjenek belé ismét a munkába, 
amely a szegény ember osztály­
része hétfőtől szombatig, a bölcső­
től a koporsóig.

JVIUNKA-ROVAT.

(E rovatban ipartestületektöl, elő­
fizetőinktől díjtalanul fogadunk el 

bejelentéseket.)'

Munkát keresnek:
5 szabó segéd,
3 asztalos segéd,
1 bognár segéd,
1 kőfaragó segéd,
1 cipész segéd.

Közelebbit a pécsi iparlestülelnél.

Elhelyezést nyernek:
Több kovács segéd, 
kél bognár segéd, 
egy bádogos segéd, 
egy kerékgyártó segéd, 
és egy cipész tanoncz.

Közelebbit a pécsi iparlestülelnél.

VEGYESEK.
Lapunk minden szombati napon 

délelőtt jelenik meg Pécsett, úgy, 
hogy vasárnap már a legtávolabb 
lakó előfizetők is megkaphatják7

Kéziratok visszaküldésére szer-
kesztőségiink nem vállalkozik; azon­
ban névaláírással ellátott köziemé-

fogadmh.
Mutatványszámunk, melyet íme 

most vesz kézhez az olvasó, tel­
jesen uj külsővel, tij belükkel van 
kiállítva. Mint a lap élén közölt 

tünk kérdések és ideietek címe 
alatt, melyben előfizetőink kérde- 
zősködéseire szívesen válaszolunk, 
amennyiben más szaklársaknak is 
is okulására szolgáibaI. Hasonló- 
képpen munkakeresők és munka­
adók számára egy másik rovatot,

a melyhez az anyagot az ipartes­
tületektől, esetleg előfizetőinktől 
teljesen díjtalanul fogadjuk el. Kér­
jük azokat, a kik lapunkra előfi­
zetni óhajtanak, hogy a mellékelt 
poslaulalvánvl fölhasználni szíves­
kedjenek.

Elöljárósági ülés. A pécsi ipar­
test ölel elöljárósága csütörtökön 
este tartotta látogatott üléséi a 
testületi helyiségben Schmcleer Fe­
renc elnöklete alatt. Olvastatott a 
m. k. hoiiv. miniszteri leirat, mely 
szerint a Pécsett emelendő had­
apród iskola építési és berendezési 
munkálataiban a helyi ipar meg­
felelő mérvben fog részesülőim: 
örvendetes tudomásul vétetett. 
A Vaszary-féle ösztöndíj alapítvány 
m. évi kamatai llinó József laka­
tos tanoncnak adományoztatok.
A tanom- iskolák látogatására ki­
rendelt bizottságnak az előadásokon 
szerzett tapasztalatok és az évzáró 
vizsgák meglepő eredményéről szóló 
jelentése tud. szolgált : különösen ki­
emelendőnek tartjuk a jelentés ama 
részét, mely a (anone-iskolák ve­
zetőségének és a tanítói karnak 
hazafias nevelését illetőleg fárado­
zásáért adózik elismeréssel. Több 
apróbb ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

Gazdasági kiállítás Szegeden. 
Az országos magyar gazdasági szö­
vetkezet a jövő évben Szegeden hat­
vanezer forint költségen országos 
gazdasági kiállítást rendez. Ebben 
az ügyben most tanácskozott a 
várossal és a gazdasági egyesülettel.

Ösztöndíj szobrászok részére. 
A bécsi képzőművészeti akadémián 
több, a király állal alapított évi 
120 frttal javalmazolt öszöndijas 
hely áll fenn magyarországi ifjak 
részére. Az elnyerésért a kellőkép­
pen fölszerelt folyamodványok f. 
évi aug. 31-ig a m. kir. vallás- és 
közoktatási miniszterhez nyújtan­
dók be. Szerkesztőségünk szívesen 
ad részletes fölvilágositásl az ér­
deklődőknek.

Utazási ösztöndíj Iparosok rí. 
szére. A budapesti keresk. és ipar­
kamara közhírré teszi, hogv a keres­
kedelmi miniszter pályázatot hir­
detett. egy külföldi tanulmányútra 
szánt (»75 fitos ösztöndíjra, melyért 
az ez évben felső ipariskolát jó 
sikerrel végzett iparosok pályáz­
hatnak. Az érdeklődőknek felvilá­
gosítást ad szerkesztőségünk.
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részvényeket bocsátott ki és főleg 
az iparos osztályt s a nagy közön­
séget hívta föl részvények jegyzé­
sén*. Leginkább a szegényei)!) osz­
tály vásárolt azokból az olcsó 
részvényekből. A felhívást Batthyány 
Slrattniann Ödön herceg, Boér Béla 
abrudbányai polgármester. Ham­
mond l'.duárd volt amerikai főkon- 
znl. Feslelits Géza gróf, Berchlold 
Miklós gróf és Langermann János 
sanfranciskói tőkepénzes írták alá 
és így a közönség csakhamar el­
kapkodta a részvényeket. Be bár 
azóta több, mint egy féleszlendő 
lelt el, a társaság nem kezdte meg 
a bányaművelést. E miatt gyanús 
hírek keringlek a társaságról. Most 
azután llolTer Gyula és Kolin Ármin 
részvényesek Vázsonvi Vilmos dr. 
ügyvéd utján biínfenyifő följelen­
tést tellek a társaság igazgatóságá­
nak tagjai ellen. E följelentésben, 
melyei a Magvar Eslilap egész 
terjedelmében közöl, a részvénye­
sek azt állítják, hogy a társaság 
vezetői csalást köveitek cl. Első 
sorban is meghamisították a pros­
pektus alapját képező szakértői 
véleményt. Az erre fölkéri arany­
bánva szakértő ugyanis a társaság 
állal megvásárolt Szent-Endre bá­
nyának jövedelmét 11.í-<M» forintra 
tette, inig a »Fortuna* prospektusa 
000 ezer frl hasznot helyezett ki­
látásba. A följelentés tudatos valót­
lanságnak mondja, hogy a társaság 
2 millió korona teljesen befizetett 
részvénytőkével alakult meg, mert 
csupán 10 részvény után folyt be 
250 korona, inig a többi részvényt 
Langermann és llammond alapilók 
kapták. Az előbbi 1.5< >0.000 korona 
értékű részvényt kapott a Szent- 
Endre bánya átengedéséért, a me­
lyet ő pár nappal előbb 30 ezer 
fiiért vásárolt, llammond pedig 
190.750 frt ára részvényt kapott 
gépekre, a melyeket máig sem 
szállított. Mivel pedig ezek az ala­
pítók részvényeiket, éppen a pros­
pektusok révén eladták, a följelen- 
tés szerint, a részvényeseket meg­
csalták. Azalapilók és az igazgatóság 
tagjainak szándéka nem is irányult 
arra, hogy a részvénytársaság meg­
alakuljon és működjék, mert hiszen 
250 korona készpénzzel részvény­
társaságot vezetni nem lehet, hanem 
céljuk csak az volt, hogy ravasz 
fondorlattal egy harmincezer forint 
értékű ingatlant 250 korona hijján 
2 millió koronáért valljanak a kö­

zönség nyakába és az igv elért 
hasznon a szindikátus tagjaival 
osztozkodjanak.

Az ember értéke. Nagyon prob­
lematikus kérdést oldott meg az 
I nited Slates főtörvényszéke, pon­
tosan meghatározván mennyit ér 
az ember összesen és teslrészen- 
kinl. Sajnos, ez amerikai tarifa, és 
nálunk olcsóbb az emberhús és 
emberélet.

A törvényileg megállapított fáj­
dalom-dijak a következők :
Eltört vállperecérl 350 dollár.

könyökért 500
Kificamodott lábért 500
Eltört oldalbordáért lOOO
Kézzuzódásért 2000
Lá bt ( trésért 2000
Belső sérülésért 3000
Koponya sérülésért 15.000
< '.sóul törésért 10.000
Megsérült szemért 15.000
Teljes rokkantságért 100.000

Ennek következtében a közleke­
dési vállalatok szigora rendszabá­
lyokat lépteitek éleibe, nehogy a 
biciklistákkal meggyűljön a bajuk. 
Ha azonban minden elővigyázafuk 
dacára mégis szerencsétlenné lesz­
nek egy kerékpárost, sietnek vele 
suba alatt, a törvény megkerülé­
sével kiegyezkedni.

A kenderfonó zsinegipar vál­
sága. Tudvalevő, hogy a kender­
fonó és zsineggyárak a túltermelés 
folytán előállott tarthatatlan hely­
zetet egy központi raktár létesítése 
állal oly módon orvosolták némileg, 
hogy a termelést a fogyasztás igé­
nyeihez alkalmazták. E helyzetei 
látván (‘gyes vállalkozók, a mull év 
folyamán Galíciában és Csehország­
ban két uj gyárat létesítettek, melyek 
a helyzetei újból nagyon kétessé 
leltek, míg a legutolsó időben lé­
tesült sziléziai gyár az egész iparág 
viszonyaiban újból határozott vál­
ságot idézett elő. E miatt tör­
tént, hogy az összes érdekellek gyű­
lése kísérletet lett, miszerint a túlter­
melés áldatlan következményeinek 
(•lejéi vegye részben az összes 
gyárak termelésének leszállítása, 
részben a még fennmaradó meny- 
nyiségek kivitelele által. Azonban 
egyes gyárak magatartása folytán e 
tárgyalások eredménytelenek ma­
radlak, mivel az akadékoskodó 
gyárak oly konligenst igényeltek, 
mclv a piac fogyasztási képességé­
vel arányban nem áll. E magatar­

tással szemben a régibb nagy gyá­
rak, hogy a belföldi piacról le ne 
szoritassanak, abba a kényszer­
helyzetbe jutottak, hogy az árakat 
szállították le, még pedig oly mér­
tékben, hogy a redukált árak mel­
lett a legkedvezőbb viszonyok közt 
levő gyárak is határozottan vesz­
tességei dolgoznak és igv az egész 
ipar sorsa kétessé és válságossá 
válik.

A kerületi betegsegélyzó' pénz­
tár bajai. A budapesti kerületi 
betegsegélyző pénztár, mint a 
fővároshoz ma beadott előterjesz­
tésében mondja a válság felé 
közeledik. A pénztár azt állítja, 
hogy kórházi ápolási dijak cimén 
ezreket kell fizetni olyan esetekben, 
mikor fizetni nem lenne köteles. 
Arra kéri a fővárost, hogy a pénztár 
ellen kiadott végrehajtásokat füg- 
geszsze föl és utasítsa a kórháza­
kat. hogy a pénztár terhére sürgős 
esetek kivételével csak azokat ve­
gyék föl, akiknek a pénztár utal­
ványt ad. A pénztár legnagyobb 
baja, hogy a belügyminiszter föl­
hatalmazta az illetékes kerületi elöl­
járót. hogy ha a pénztár a jogér­
vényesen megítélt kórházi követelést 
nem akarja megfizetni, a pénztár 
elnökét megbírságolhatja, illetve el­
záratja. 11a pedig az elöljáró és a 
közigazgatási bizottság a kórházi 
költséget megítéli, a pénztár to­
vább nem fölebbezhet. A pénztár 
már be is adta a kérvényét a ke­
reskedelemügyi miniszterhez : ren­
delje el, hogy a pénztár a minisz­
terhez is fölebbezhessen. A pénztár 
arra kéri a fővárost, hogy legalább 
addig függeszsze föl a végrehajtást, 
amíg a miniszter a fölebbezést il­
letőleg dönt. Mint értesülünk, a fő­
város 14 napi határidőt ad a pénztár­
nak s azután behajtja a kórházi 
illetéket is meg a bírságot is. A 
pénztár azt állítja, hogy ilyen kö­
rülmények között mint most van, 
az összes tisztviselők kénytelenek 
lesznek ott hagyni állásaikat.

Agyagipari gyakorló - műhely 
Hódmezó'- Vásárhelyen. A sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara 
kezdeményezése folytán létesülő 
vásárhelyi agyagipari gyakorló-mű­
hely berendezésére és megnyitására 
a miniszter megbízásából most te­
szi meg az intézkedéseket Gerster 
Miklós kerületi kir. iparfelügyelő. 
Most érkezett a kamarához Dániel 
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Ernő báró értesítése, hogy enge­
délyezi a műhely első évi 4000 frl 
költségét olykép, hogy ez összeg­
ből 800 frtol a szegedi kamara, 
600 frlot pedig li.-M.-Vásárhely 
város szolgáltat. A felügyelő-bizott­
ságot is kinevezte a miniszter. 
Elnöke : Háry Antal IakarókIári 
igazgató, alelnökei: Kmetykó Jó­
zsef főjegyző és dr. Sallay Lajos 
árvaszéki ülnök, tagjai: Bauer 
Gyula, Bereczk Péter, dr. Imre 
József, Joó András, Kulinyi Zsig- 
mond, Szappanos Péter. Szilágyi 
László és Vajnai Bálint. A felügyelő­
bizottság ma délután tartotta meg 
alakuló ülését és mindjárt határo­
zott az agyagipar mühelyi beren­
dezéséről egy bérelt házban, mely 
azonban megvásárlandó lesz, mivel 
a műhelyt állandóan fönn fogják 
tartani. Az agyagipari műhely czél- 
jaira egy mintaszerű égető kályhái 
építenek s ennek, valamint a min­
táknak elkészítését a pécsi Zsolnay- 
gyár vállalta magára hazafias kész­
séggel, tisztán az ügy iránt való 
önzetlen érdeklődésből.

Malomiparegyesületi gyűlés. 
F. hó 19-én a vidéki malomipa­
rosok országos egyesülete, melynek 
Szegeden van a székhelye, tartotta 
meg Budapesten negyedéves igaz­
gatósági ülését, melynek főtárgya 
a malomvállalatok egyezményeinek 
kérdése volt. Az igazgatóság hatá­
rozata ez ügyben az, hogy az egye­
sület helyesebbnek tartaná, ha a 
tőzsdeszokványok (usance) alakjá-

nem vállal, hogy az egyesület tag­
jai azt aláírják. Az egyezmény 
szabályozza, illetve rendezi a liszt­
üzletben dívó eladási feltételeket s
megszünteti az előforduló vissza­
éléseket, a malmok részéről vevőik­
nek nyújtott hosszú váltó-és számla­
hitéit megszorítja. Lisztet a malmok 
eszerint csak készfizetés vagy kél 
havi váltóra adhatnak el, takar­
mánylisztet, korpát pedig csakis 

nek helye nincs. A malmok kép­
viselői és ügynökei nem használ­
hatják a malom cégét és nyom­
tatványait. Mindennemű őrlemény 
eladási ára zsákkal együtt elegy- 
suly tiszta súlynak véve értendő. 
A használt üres zsákok visszavétele 

külön üzletté tétetik s a vissza­
vételi árakat időnkint a malom­
ipari egyesületek saját belátásuk 
szerint tillapilják meg. A csórna- 
golás egyöntetűvé tételére a 0 9. 
számú liszteket 25, 85 és 100 
kgros zsákokban, 6-nál sötélebb 
fajokat 70 vagy 1 <M) klgros zsá­
kokban, finom korpát 50, durva 
korpái 40 és 50 klgros zsákokban 
csomagolják, a 75 klgros kivételes 
és feltűnő jelzéssel látandók el. 
Kivétetnek ez alól a Bosznia, Dal­
mácia és a kikötőkön át a kül­
földre irányított küldemények. Bécs- 
ben a magyar malmokra a favasz- 
szal hat évre visszamenőleg kere­
seti adót vetetlek ki, mi ellen a 

kozván, az árról szóló leirat tudo­
másul vételei I.

A betűszedés reformja. A 
Corriere della Sera érdekes újítás­
ról ad hírt, amely ha beválik, va­
lóságos forradalmat fog előidézni 
a tipográfia terén. Arról van szó, 
hogy egy Eszak-A meri kában lakó 
bresciai fiatal olasz, névszerinl Re- 
nato Guillaume egy szerkezetet ta­
lált föl, amely egyszerűen fölmenti 
a betűszedőket keserves munkájuk 
alól. Helyettük a villamosság segít­
ségével rakja össze a gép hihetetlen 
gyorsasággal az ólombetűket. Az 
érdekes uj találmány nagy föltü- 
nést keltett Amerikában, és mind­
járt alakult is egy gazdag rész- 
vészvénytársaság, hogy kiaknázza. 
Az Elelirical Monotip Company ez, 
amely céljául tűzte ki, hogy az 
egész világon elterjeszti a Rcnato 
Guillaume találmányát. Nagyközön­
ség előtt kísérletet is tellek már 
a föltaláló állal saját kezűleg ké­
szített géppel, amely fényesen be­
vált. Most még némi tőkéiétesilésre 
szorul, aztán majd a részvénytár­
saság megkezdi az akciót. Annvi 
igaz, hogy ha beválik a találmány 
nemcsak a betűszedés, hanem a 
hírlapirodalom és egyáltalán a sajtó­
termékek világában világraszóló 
nagy változások fognak beállani.

VZi.nLulAci ..«X.lnl...11" tgt inuasi szeueigeseK ellen. 
A kereskedelemügyi m. kir. minisz­
térium leirata kapcsán leküldle a 
többi közt a pécsi kamarának is 
a végeladások engedélyezése körül 
az elsőfokú ipazhalóságok által kö­
vetendő eljárás tárgyában kibocsá­
tott körrendeletének másolatát, mely 
szerint tekintettel arra, hogy az 

elsőfokú iparhatóságok nincsenek 
mindig azon helyzetben, hogy ama 
kereskedelmi és iparviszonyokat, az 
engedély kérő üzleti meghízhat ósá- 

l gát s amaz egyéb körülményeket, 
I melyek a végeladási engedély kia­

dásánál döntők, megítélhessék, ke- 
i reskedelemiigyi miniszter urÓNagy- 
! méltósága elrendelte, hogy az első 

fokú iparhatóságok a végeladások 
| engedélyezésére irányuló kérvények 
, énlemére nézve az illetékes kereske-

van az országban, mennvi szántó­
föld. ugar legelő, erdőség, stb. Vá­
szonba fűzve tíz fiiért kapható a 
hatalmas kötet, melyet minden 
községnek meg kell vásárolnia.

A legújabb bonpolgári köte­
lesség. Egy kőnyomatos szerint 
I ngvár városa belügyminiszteri jóvá­
hagyással határozatot hozott, mely 
szerint minden férfi 21 éves korá­
tól 40 éves koráig köteles tűzoltó 
lenni, ha pedig felmentik e köte­
lezettség alól, hadmenlességi adó­
jának megfelelő összegei tartozik 
a tűzoltó-alap javára fizetni. A 
statútum kimondja azt is, hogy az 
a tűzoltó, a ki igazolás nélkül nem 
.jelenik meg valamely tűzesetnél, 
bírságot fizet a tűzoltó-alapnak. 
Felesleges fejtegetni, micsoda ki­
halása lesz ennek a reformnak 
Magyarország külső ábrázatát ille­
tőleg. \ civilruha egyszerűen eltű­
nik a föld sziljéről s‘ helyét elfog­
lalja a tűzoltó-zubbony, a kukorica­
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nadrág s a lófarkkal ék esilett csákó: 
a tartalékos tisztek száma meg fog 
ezerszeresen növekedni, mert lesz­
nek ezentúl tartalékos tűzoltói isztok 
is, a nyugalmazott kapitányok kis­
ded gárdáját ki fogják egészíteni a 
nyugalmazott tűzoltó-főhadnagyok.

Emlékünnep egy ipar testület­
ben. A budapesti borbély-, fodrász- 
és paróka készítő iparleslülel elöl­
járósága és a budapesti borbély- 
és fodrász betogsegitő egylet választ­
mánya kegyeleles ünnepet rendezett 
hivatalos helyiségében elhunyt tag­
társának, Axmann Károlynak az 
emlékezetére. Axmann Károly a 
főváros egyik leghumánusabb em­
berbarátja volt, adományaival és ala­
pítványaival mindenütt [megjelent, 
ahol a szegényeken és elhagyót la­
kon kelllett segíteni. Emlékének 
kartácsai díszes márványtáblát ál­
lítottak az iparleslülel helyiségében 
s annak leleplezési ünnepét tartot­
ták meg most, elhatározva, hogy e 
napot minden évben Axmann Ká­
roly emlékezetének szentelik. Az 
ünnepet a Szózat nyitotta meg, 
melyet a fodrász-segédek dalárdája 
énekelt el. Majd .löszt Péter ipar­
testületi elnök mondott lendületes 
szép ünnepi beszédet, melyben 
Axmann emberbarát i működését 
ismertette. I’gyancsak Axman vál­
tozatos életét és nemes cselekede­
teit méltatta (íoreczky Zsigmond 
iparhatósági biztos is. Axmann 
céhmesler, majd az ipartestület 
elnöke volt évekig s e közben ez­
reket áldozott emberbaráti célokra. 
A király ezért a koronás arany 
érdemkereszttel tüntette ki. Erde- 
kes, hogy Axmann volt az első, a 
ki a királynak majdan emelendő 
emlékszoborra alapítványt telt. Ez­
után Reisz Antal szavalta el ez 
alkalomra irt ünnepi költeményét, 
majd az emléktábla leleplezése és 
megkoszorúzása következett. A fod­
rászsegédek dalárdája énekelte el 
ezután a Hymnuszt befejezésül.

A budapesti közvágóhíd jubi­
leuma. Az idén van huszonöt éve 
annak, hogy átadták a rendelteié­
nek az európaszerle mintaszerű­
nek elismeri közvágóhidaf. Ebből 
az alkalomból Matuska Alajos ta­
nácsos vezetése alatt álló közgaz­
dasági és közélelmezési ügyosztály 
az intézmény szervezetét, fejlődé­
sét és történetét tárgyazó művet 
fog kiadni, díszes alakban, képek­

kel. A munka megjelenésekor, a 
negyedszázados fennállás örömére, 
ünnepel rendeznek a közvágóhíd 
hivatalok alkalmazottai részére.

A margarin fölismerése. Több 
helyen, köztük Pécseit is, a mar­
garin élvezése megbetegedéseket 
okozott. Célirányosnak véljük tehát 
e helyütt a Hivatalos vásárcsar­
nok értesítő nyomán a margarin 
jelenlétét megismerni még akkor is, 
ha az csak keverve van a valódi 
vajhoz. Ez az úgynevezett sezam- 
olaj. Más vegyek segélyével csak 
hoszadalmas és a gyakorlati em­
berre nézve ismeretlen módon le­
hel a margarin hozzákeverését meg­
állapítani. Ha valamely vaj gyanús, 
akkor a vizsgálathoz vett mennyi­
séghez egy tizedrész sezam-olajat 
keverünk : ezzel a margarin oly tu­
lajdonságúvá váll, hogy azonnal 
'elismerhető, ha egy kis sósavat 
vagy kénsavat csepegtetünk a meg­
vizsgálandó keverékhez. A menyi- 
nyiben e sav hozzáadása által a 
keverék jellegzetes vörös szint mu­
tat margarin van benne; inig ! 
a tiszta vaj változatlanul megtartja | 
színét. Háziasszonyaink tehát ezen­
túl maguk is könnyen meggyőző­
dést szerezhetnek a vaj hamisított, 
vagy tiszta voltáról, ha otthon egy 
kis üvegcsében sezam-olajat tarta­
nak és egy kevés kénsavat vagy 
sósavat. Természetes, hogy az 
utóbbi kél sav tulajdonságait előbb 
meg kell ismerniük, nehogy gon­
datlan kezelésük által bajt okoz­
zanak.

A magyar iparoktatás kitün­
tetése. Nagy becsület érte Magyar­
ország iparoktatását a brüsszeli 
nemzetközi kiállításon. A zsűri egy­
hangúlag megítélte a magyar ipar­
oktatási kiállításnak a legnagyobb 
dijat, a grand prixl, és ami ennél 
még nagyobb elismerés, a kiállí­
tásnak imponáló hatása alatt Slevens 
osztályfőnököt küldötte Magyaror­
szágba iparoktatásunk tanulmányo­
zására, hogy annak mintájára szer­
vezzék Belgiumban is az iparokta­
tást. A zsűri Szlerényi ¡pániklátási 
főfelügyelőt, akinek legtöbb érdeme 
van a magyar iparoktatásnak el­
ismerésre talált brüsszeli kiállítá­
sában, a diszokmánynyal tüntette ki.

A banda. Nálunk úgy mondják, 
mikor egy csőméi ember szövetke­
zik, akár rosszra, akár jóra, hogy 
bandába állottak. Most az újságok

ezt úgy Írják, hogy kartellt csi­
nálnak. Összeállnak a vasgyárosok 
segymás között egyeszségel kötnek, 
hogy jövedelmeik szaporítására drá­
gábban adják a vasat. Es nincs 
mentség, a szegény embernek drá­
gábban kell megfizetni a vasat. 
Ausztriában egy pohár sör 5 kraj­
cár, nálunk, pedig mi termeljük 
az árpát, a legolcsóbb sör is 7 
kr.: mert a mi sörféizőink igv van­
nak összeesküdve. így vagyunk a 
cukorral is. A répát poloinárérl 
veszik, a cukrot drágáért adják s 
most még a kormány ezeknek a 
zsebeiéi gyárosoknak, nemcsak a 
mieinknek, hanem az ausztriainak 
is, több millónyni jutalmat akar 
fizetni azért, ha a külföldnek adják 
el gyártmányaikat. Es ezt teszik 
akkor, a mikor itthon a nyomor, 
pusztulás fenyeget.

Élelmiszer kivitelünk. A ma­
gyar éleim ¡szerek igen nagy ver­
senyképességük dacára, a legutóbbi 
időkig meglehetős csekély figye- 

I lemben részesültek a külföldi fo­
gyasztó piacok részéről. Csak rö- 

I vid néhány esztendeje, hogy a napi 
fogyasztásnak e cikkei, a melyek 
kivált a kisebb gazdaságok részére 
igen jó mellékjövedelmet képez­
hetnek, számottevőbb mennyiség­
ben kerülnek kivitelre. Kiváltkép­
pen nagy föllendülés tapasztalható 
ebben a tekintetben a baromfiak 
(eleven és leöli állapotban egyaránt,) 
féizelék és gyümölcs, leölt vad, vaj 
stb. árucikkekben. A M. A. V. 
igazgatósága, látván ennek a kivi­
teli ágnak nagy fejlődés-képességét 

értesülésünk szerint — jelenté­
keny szállítási kedvezményeket en­
gedélyezett az élelmiszer kivitel 
érdekében. E szállítási kedvezmé­
nyek az összes M. A. V. állomá­
sokra nézve érvényesek s az esetre 
ha az élelmiszerek Ausztriába kül­
detnek, a fuvardíj 15 százalékáig, 
ha pedig a távolabbi külföldre 
mennek, 20 25 százalékáig emel­
kednek. A M. Á. V. igazgatóság, 
úgy reméli, hogy ily módon 3 5000 
waggon élelmiszer lesz exportálható.

Lapkiadó-tulajdonos:
A pécsi ipartestület.

A szerkesztésért felelős:
Ballier Sándor-
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jutányos napi árak 
mellett.

Pécs, Vásártér 7 sz.

Szállít téglát, csere­
pet, oltatlan és oltott 
meszet hordókban

ti? h-hí.'

LÖWY MIKSA
PÉCS, 

Király-utoza 15. szám (Hattyú-épület.)

EMM MM M M M M M M M td

é. közi'

S
* 
%£

M M M i* i<t Hi M >

Germán Ferenc
asztalos-mester

PÉCSETT,
Apáca-utca 7-ik szám 

(Saját házába n.)

Elvállal minden szakmájába 
vágó munkákat, úgymint : 

Épület;-, 

stilszerü bútorokat;, 
templom-, 

szálloda- és kávéház­
berendezéseket, 

portálok, parketták- és 
padlo'k készítését; stb.

Kívánatra rajzokat és terveket is 
készít.
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SCHÖNWflUD IMRE 
órás, ékszergyáros és látszerész. j 

Főüzlct a ..Hattyú" épületben király-föu. I

legszebb párisi és küljöldi ékszerekből

legszebb és Ir^liieiabb araaj- és ezüst-érák 
ezí’st 

EVŐKÉSZLETEK ÉS DÍSZTÁRGYAK

A legjobb minőségű 
jjerndor/i alpacca, china-ezüst tárgyak 

gyári raktára

l inóm arany karlánczok és jegygyűrűk , 
ÚRI ÉS NŐI GYŰRŰK 

..FlitM Zlf
sálon-, iroda- és ébresztő-órák 

„párisi“ színházi és tábori látcsövek 
legnagyobb választékban

HÖ ÉS bÉGSULY^lÉF^ÖK 
Lejjebb aiiuy, tsisl, állany és leliHs'-élacsont 

Szemüvegek és orrcsiptetők

i 1.11 I: OPTIK'I ' ZIKKIK 
főraktára

Minden e szakmába vágó 
javítások a legjobban is pontosan 

készíttetnek.

Saját Vésnöki jVíűlerem
tegUjabb kor .g.-..y. . - .

Monogrammok cziinerek és clichék 
^jutányosabb ár es po,m>s kiszolgálás mellett

RUEPPRECHT TESTVEREK 
HARANG-, ÉRCZ- ÉS VASÖNTÖDE, 

MALOMÉPITÉSZET. TŰZOLTÓ-SZEREK-, SZIVATTYÚ ÉS GÉPGYÁR 

PÉCSETT.

M

Készíttetnek:
Harangok.

Vas-harangállványok.
Vas- és érczöntések. 

Tűzoltászati gépek, 
tűzoltósági segédeszközök és 

legénységi felszerelések. 
Xender-tömlők, tömlő-csavarok.

Szivattyúk 
és szivattyú-tervezetek. 

Vízvezetékek 
és vízvezetéki részlettárgyak, 

fürdő-berendezések és árnyék­
széki részleltárgyak.

gépek,
pinczészeti gépek és 

szerelvények. 
Arj.

Kaucsuk-törn lök 
és kaucsuk-áruk. 

Ercz-áru k. 
Teljes gőz- és 

vizimalom-beronHezóscl^ 
malom-részlettárgyak.

Hengerek rovátkozása
és csiszolása.

Gőzgépek, gőzkazánok,
Gőzmozilonyok, 

cséplő-szekerek, gőzkazán­
szerelvények. 

Gazdasági gépek 
Gépcsarnok, 

a hol mindennemű gépek jobbára 
készletben tartatnak.

lovítócFO minden e szakmába 
(Jdllldöld vágó munkák átvétel­
nek gyorsan és jutányosán ki­

szolgáltatnak.

yzékek ingyen és bérmentve.
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SCHMITZ SOMA 
azelőtt a 

„ZENTLER“-féle es. és kir. 
szab, udvari 

férfi- és gyermekruha raktár 
PÉCSETT, 

Király-utca, bazár-épület. S&-

Ajánlja a n. é. közönségnek nagy 
választékú raktárát kész férfi és gyer­
mekruhákban.

Miután cégváltozás folytán az át­
vett darabok visszaküldését mellőzni 
akarom, azokat mélyen leszállított 
árakon árusítom el f. évi angnsztus 
hó 1-től 8-lg.

Az uj öltönyök, teljesen divatos 
kelmékből már megérkeztek.

Nincs többé folt!
Világhírű találmány.

E\celsiora és Aetnal 
folttiszti lőszerek eltávolítanak tenta, 
rozsda, gyümöles, zsír és bár­
milyen foltokat anélkül, hogy a 

kelmének ártalmára volnának.
Ára egv korona.

Kérem a védjegyre figyelni, 
mely egy fél emberi testet áb­

rázol.
Kapható Róth Béla, Alt és Bőlim 

és Kemény Mór uraknál.
Kereskedők kizárólag a feltalálónál. 
Róth Bélánál Pécsett kaphatják.

Siráícher Lajos
vaskcrcskcdö PÉGSETT, az arany ekéhez.

(I rga Ima sok- u te á j áb an.)

Ajánlja nagy raklárál valódi sleyer szál- és abrincs- 
vasban és lemezekben — épület vasalások,

francia és külföldi szerszámok
alos, lakatos, kovács, pintér és bádogosok részére.

Sodronyszegek. JVIérlegek, 
konyha, bálanc, kosár, deci mai-mérlegek, réz- és 
önlöll sulyok, kovács üllők és saluk, angol 

vellák.

a Konyha felszerelések,
Kutcsövek. Kerítéshez tüske-sodrony.

Réz-, acél- és nickel-nemiiek.
Vidéki megrendelések pontosan és szolidan 

közöltéinek igen olcsó árak nmltell.
Szives bizalmát kérve, vagyok

esz-

kitűnő tisztelettel 

Stráicher kajos, 
vaskereskedő.

MM*" ♦ .*' ♦ * *
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,* 
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Az ezredéves 

országos kiállításon 
az állami ezüst 

éremmel és a mille- 
niumi nagy érem­

mel kitüntetve.

Az ezredéves 
országos kiállításon 

az állami ezüst ’» 
éremmel és a mille- ,• 
niumi nagy érem­

mel kitüntetve.

PÉCSI
csemegesajt-gyára és első magyar pogácsa sajt-gyára 

PÉGSETT t^-R
ajánlja következő kivált) minőségű különlegességeit:

Pécsi csemege-sajt. Impérial-sajt.
Trappista-sajt. Pikáns sajtocskák.

Pécsi pogácsasajt (kvárgli). 
Kitűnő édes tea-vaj.

ttw Viszontelárusitók részére árlappal kívánatra készséggel szolgálunk. -yi.


